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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 

CURSO DE LICENCIATURA INTERDISCIPLINAR EM CIÊNCIAS DA 

NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS (LICN), DO CAMPUS SOSÍGENES COSTA 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA (UFSB). A reunião realizou-10 

se aos quatro (4) dias do mês de setembro de dois mil e vinte (2020), por meio de 

sala virtual no aplicativo Google Meet, devido ao isolamento social decorrente da 

pandemia de Covid-19. Pontos de pauta: Informes. (1) Atualização do Projeto 

Pedagógico de Curso. A reunião iniciou-se às nove horas (9h00), com a presença 

dos seguintes participantes: Andresa Oliva, Florisvalda Silva Santos, Francisco 15 

de Assis Nascimento Júnior, Jaílson Santos de Novais, Lenir Silva Abreu, Mário 

Marques da Silva Júnior e Olívia Maria Pereira Duarte. Foram abordados, 

discutidos e/ou deliberados os itens a seguir: O prof. Jaílson informou que 

houve reunião com a Progeac e os membros do GT que elaborará o componente 

curricular (CC) da área de ciências para a formação geral (FG); o GT tem até 20 

02/11/2020 para enviar a proposta de ementa à Progeac; profa. Florisvalda 

propôs levar ao GT a sugestão de um CC que trate sobre ciências, culturas e 

sociedades, para discussão e possível adoção como CC de ciências na FG, bem 

como destacar a importância desse CC ser trabalhado de forma mais atrativa 

para estudantes ingressantes na UFSB, sem conteúdos teórico-conceituais muito 25 

densos. (1) Cada responsável apresentou a proposta de atualização de CC por 

eixos para compor a nova versão do PPC na LICN, para uma primeira discussão 

pelo NDE: a profa. Andresa propôs os seguintes CC obrigatórios para atender aos 

conteúdos afins às ciências da Terra: Origem e evolução do universo (60 h), 

Geofísica: princípios físicos e geológicos da tectônica de placas (30 h), Formas de 30 

relevo atuais, origem e evolução (60 h), Leitura de mapas em ciências naturais 

(30 h), As águas, suas ocorrências e classificações (30 h), Ciências da Terra e 

sociedade (30 h); as profas. Florisvalda e Olívia propuseram os seguintes CC 

obrigatórios para conteúdos afins às ciências da vida: Primeiros organismos (60 

h), Bases do pensamento evolutivo (60 h), Grandes linhagens e descrição da vida 35 

(60 h), Dinâmica e manutenção da vida (30 h), Bioecologia humana (30 h) – ou 

outro CC com foco em órgãos e sistemas do corpo humano; além disso, 

propuseram como CC optativos: Fatores bióticos e ameaça à vida (30 h), 

Fundamentos de ecologia – ou similar (60 h), e Mudanças climáticas (60 h); o 

prof. Francisco propôs os seguintes CC obrigatórios para as ciências físicas: 40 

Introdução às ciências exatas (60 h), Elementos de física clássica (60 h), 

Fundamentos de mecânica clássica (60 h), Eletromagnetismo (60 h); alguns 
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desses CC serão sugeridos para serem compartilhados com a LIMCT.; o prof. 

Mário propôs os seguintes CC para as ciências químicas: Química geral (60 h), 

Química e compreensão do universo (30 h), Práticas laboratoriais para o ensino 45 

de química (30 h), Processos químicos dos compostos orgânicos (60 h), Processos 

físico-químicos da matéria (60 h); propôs, ainda, como optativos: Processos 

químicos da matéria inorgânica (60 h) e Química analítica (60 h). Todos os CC 

propostos foram aprovados pelo NDE. Nos próximos 15 dias, cada responsável 

deverá encaminhar ao coordenador do NDE um documento com os CC propostos 50 

pra cada área, inclusive, indicando alterações sugeridas de nomes, ementas e 

cargas horárias – para CC já existentes; nesse caso, deverá haver concordância 

dos demais NDE que já adotam tais CC em seus cursos; caso esses NDE não 

concordem com as alterações propostas, a LICN deve propor nomes alternativos 

para que os CC sejam incluídos como novos na atualização do PPC. O prof. 55 

Jaílson resumiu quais conteúdos são abordados nas práticas pedagógicas em 

PPC similares de outras IES; observou, ainda, que a maior parte dos conteúdos 

já é contemplada pelas práticas pedagógicas da LICN; então, apresentou uma 

lista de temas para que o NDE discuta se todos ou apenas alguns são prioritários 

para constarem nas práticas do curso: história e filosofia da ciência, 60 

epistemologias, experimentação/ensino investigativo, pedagogia freiriana, 

decolonialidades, pesquisa em ensino de ciências, espaços não formais, 

alfabetização científica, linguagens, concepções alternativas, tecnologias, saúde 

e sexualidades, espaços formais, recursos didáticos; considerou-se que todos os 

temas são relevantes e alguns podem ser reunidos num mesmo CC; definiu-se 65 

que o prof. Jaílson trará na próxima reunião uma proposta de conjunto de CC de 

práticas que considere esses temas, para que docentes de práticas e NDE possam 

contribuir com a atualização. A próxima reunião do NDE ficou agendada para o 

dia oito (8) de outubro próximo, às nove horas (9h00). Nessa reunião, serão 

discutidas as práticas pedagógicas, o estágio supervisionado e a proposta de 70 

núcleo temático de extensão na LICN. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

finalizada às onze horas e quarenta minutos (11h40) e eu, Jaílson Novais, lavrei 

a presente ata que, após lida e aprovada pelos(as) participantes, segue assinada 

pelos(as) mesmos(as).----------------------------------------------------------------------- 

Andresa Oliva (docente convidada) 75 
Florisvalda Silva Santos (membra) 

Francisco de Assis Nascimento Júnior (membro) 
Jaílson Santos de Novais (membro) 

Lenir Silva Abreu (membra) 
Mário Marques da Silva Júnior (membro) 80 

Olívia Maria Pereira Duarte (membra) 
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